

ких сорта руд: германиеносные угли и германиеносные аргиллиты. Во всех этих породах германий присутствует в виде прочных металлоорганических соединений. Металлоносные угли и аргиллиты месторождения в повышенных количествах содержат вольфрам, молибден, марганец, бор, стронций, барий, цинк, медь, серебро и некоторые другие элементы. Месторождение разрабатывалось открытым способом ЗАО «Новиковское» Сахалинской угольной корпорации (в период с 1996 по 1998 г. — совместно с швейцарской фирмой). В 1998 г. промышленные запасы участка Центральный полностью погашены. С 1966 г. здесь было добыто около 900 т германия в руде при среднем суммарном содержании металла в углях и аргиллитах на сухое вещество около 600 г/т. Этот участок бесценно являлся главным поставщиком сырья для производства германия в СССР. На его долю приходилось до 80 % союзной добычи. В настоящее время эксплуатируется участок Южный Новиковского месторождения, расположенный в 1 км к югу от Центрального. Площадь его около 1 км<sup>2</sup>. Участок детально разведан в 1971–1974 гг. Продуктивная верхнедудьская угленосная асита в его пределах содержит два пласта угля сложного строения и образует асимметричную синклиналиную складку северо-восточного прогибания с относительно пологим северо-западным и крутым юго-восточным крылом. Показатели оптимального варианта переоценки позволяют сделать вывод о высокой экономической эффективности освоения участка Южный при условии комбинированного способа отработки (открытым и подземным) с первичной переработкой сырья на месте добычи и с окончательным пределом на МП «Германий».

См.: Южно-Сахалинск — 120 лет : Новый век столицы островной области. — Хабаровск, 2002. — С. 138; Минерально-сырьевая база Сахалина и Курильских островов на рубеже третьего тысячелетия. — Южно-Сахалинск, 2000. — С. 73–75 : ил.; Полезные ископаемые Сахалинской области. — Южно-Сахалинск, 2002. — С. 44–45.

---

### ООО ФИРМА «СПЕЦАВТОМАТИКА» (1968)

*45 лет со времени образования*

---

Общество с ограниченной ответственностью Фирма «Спецавтоматика» — одно из ведущих предприятий на сахалинском рынке систем безопасности. Оно начало свою историю в 1968 г., когда в г. Холмске и Холмском районе приступило к работе Хабаровское специализированное монтажно-наладочное управление противопожарной автоматики и охранной сигнализации, которое позже вошло в состав Приморского одноименного монтажно-наладочного управления. В 1989 г. на базе управления был создан кооператив «ЭРТА», преобразованный в производственно-коммерческую фирму. С конца 1995 г. на базе ПКФ «ЭРТА» было образовано ООО Фирма «Спецавтоматика». Для обеспечения стопроцентной противопожарной и охранной безопасности на объекте компания производит полный комплекс работ — от комиссионного обследования объекта до монтажа, наладки и технического обслуживания систем безопасности. Специалистами фирмы «Спецавтоматика» выполнены работы по монтажу систем видеонаблюдения, охранно-пожарной сигнализации, системы речевого и светозвукового оповещения людей о пожаре, а также

установке эвакуационных табличек «Выход» на многих объектах в г. Холмске и Холмском районе. Крупнейшие из них — СП ООО «Сахалин-Шельф-Сервис», ОАО «Холмская жестянобаночная фабрика», ООО «Трансбункер-Холмск», ООО «Перевал», ООО «Востокдравто». Это и объекты социального значения — учебные и дошкольные заведения, учреждения здравоохранения; промышленные и торговые предприятия. ООО Фирма «Спецавтоматика» предоставляет широкий ассортимент инженерно-технических средств противопожарной безопасности для объектов любой сложности, применяя передовые технологии в своей работе. Все оборудование фирмы «Спецавтоматика» изготовлено из экологически чистых материалов и имеет сертификаты Центра сертификации технических средств противопожарной и охранной безопасности.

См.: ООО Фирма «Спецавтоматика» // На холмах у моря : городу Холмску — 140 лет. — [Южно-Сахалинск ; Владивосток], 2010. — С. 118–119 : ил.

---

### ГЛУБОКОЕ НАКЛОННО НАПРАВЛЕННОЕ БУРЕНИЕ ПОД ДНО ОХОТСКОГО МОРЯ (1968)

*45 лет со времени события*

---

Глубокое наклонно направленное бурение с берега под дно Охотского моря впервые было осуществлено на Сахалине в 1968 г. с целью оценки перспектив нефтегазоносности сахалинского шельфа. Бурение было начато в конце октября на северо-восточном побережье острова, между заливами Уркт и Кеуту. Первые 450 метров ствол шел вертикально, затем 2 550 метров — под большим наклоном под дно моря — от 11 до 30 градусов. При достижении проектной глубины забой скважины уклонился от вертикали на 600 метров. Первооткрывателем в бурении наклонно направленной скважины стала бригада мастера Бориса Васильевича Воротникова, удостоенного в 1969 г. звания Героя Социалистического Труда.

См.: Ноглики : время больших перемен. — Владивосток, 2005. — С. 154; Нефть и люди Сахалина : этапы большого пути : ОАО НК «Роснефть» — Сахалинморнефтегаз — 75 лет. — Хабаровск ; Южно-Сахалинск, 2003. — С. 84, 85–86 : ил.

---

### ПАМЯТНЫЙ ЗНАК НА МЕСТЕ ГИБЕЛИ КАПИТАНА Л. В. СМИРНЫХ (1978)

*35 лет со времени установки в селе Победино*

---

Памятный знак установлен на северной окраине села Победино. Представляет собой стилизованное изображение зубца кремлевской (крепостной) стены высотой 96 см, шириной 50 см. В 1980 г. на южной стороне памятного знака была прикреплена временная металлическая табличка с написанным масляной краской текстом: «Здесь 16 августа 1945 г. пал смертью храбрых командир батальона 179 стрелкового полка капитан Леонид Владимирович Смирных (1913–1945), удостоенный звания Героя Советского Союза посмертно». Под табличкой рельефное изображение Золотой Звезды Героя Советско-



го Союза. Решением исполнительного комитета Сахалинского областного Совета депутатов трудящихся от 21 марта 1980 г. № 119 памятный знак был поставлен на государственную охрану. Впоследствии табличка на памятнике была утрачена. В 2007 г. установлена каменная доска с надписью: «Здесь 16 августа 1945 г. пал смертью храбрых командир 3 батальона 179 СП капитан Смирных Л. В.».

См. также материал к дате 14 апреля 1913 г. (Смирных Л. В.).

См.: Самарин И. А. Памятники воинской славы Сахалинской области. — Южно-Сахалинск, 2010. — С. 68–69; ил.

---

### ПАМЯТНЫЙ ЗНАК РАБОТНИКАМ РЫБОЗАВОДА, ПОГИБШИМ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1983)

---

30 лет со времени установки в г. Александровске-Сахалинском



Памятный знак установлен на территории Александровск-Сахалинского рыбозавода (ныне ООО «Татарский пролив»). Представляет собой стилизованное изображение двух обнаженных мечей с барельефом Павшего воина. В верхней части — изображение ордена Отечественной войны, в нижней — дата «1941–1945». На левой стороне основания вертикально закреплены четыре плиты, отлитые из алюминиево-кремниевого сплава — силумина, с фамилиями 23 работников Александровского рыбозавода, павших в годы Великой Отечественной войны. Памятный знак изготовлен по проекту столяра-плотника рыбозавода Александра Петровича Богатырева. Литейные работы произведены в литейном цехе судоремонтной базы рыбозавода. Работами руководил литейщик-формовщик Иван Данилович Ермоленко.

См.: Самарин И. А. Памятники воинской славы Сахалинской области. — Южно-Сахалинск, 2010. — С. 119; фот.

---

### САХАЛИНСКАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «ВСЕРОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО ИНВАЛИДОВ» (1988)

---

25 лет со времени создания

Первым председателем Сахалинской областной организации Всесоюзного общества инвалидов стал Николай Петрович Попов. Основные цели и

задачи общества: защита прав и интересов инвалидов; обеспечение равных возможностей для участия во всех сферах общественной жизни; интеграция инвалидов в обществе; создание центра инвалидов, задача которого — адаптация людей с ограниченными возможностями путем участия в спортивных, культурно-массовых мероприятиях, профессиональное обучение. Основным звеном в социальной и творческой реабилитации людей с ограниченными возможностями здоровья, проживающих в областном центре, стал городской фестиваль художественного творчества инвалидов «Скажем жизни «ДА!», который проводится в Южно-Сахалинске с начала 90-х годов. В 2012 г. проходил 10-й городской фестиваль инвалидов. Мероприятие проводилось в рамках первого этапа Всероссийского фестиваля художественного творчества инвалидов «Вместе мы сможем больше».

См.: Степанец Л. Не оставим в беде // Молодая гвардия. — 1988. — 31 дек.; Общественные объединения Дальнего Востока: негос., некоммер., неполит., нерелигиоз. обществ. об-ния, действующие на территории Дальнего Востока: информ. справ. — Владивосток, 1998. — С. 246; Я радость нахожу в друзьях / подгот. И. Горностаева // Губерн. ведомости. — 2002. — 8 июня; <http://mag.e-gorod.ru/gazeta/lenta/17663/>.

---

### ООО «СТРОИТЕЛЬНО-КОММЕРЧЕСКАЯ ФИРМА «СФЕРА» (1988)

---

25 лет со времени создания



СКФ «Сфера» — одна из наиболее востребованных строительных компаний в Сахалинской области. На рынке строительных услуг области — с 1988 г. Основными видами деятельности компании являются: проектирование, строительство, реконструкция и ремонт всех типов зданий и сооружений; реконструкция автодорог и гидротехнических сооружений; производство и доставка бетона, растворов; выполнение услуг землеройной, грузоподъемной и дорожно-строительной техникой. СКФ «Сфера» непрерывно развивается, внедряет новые технологии с применением современного оборудования. Огромное значение компания придает совершенствованию собственного производства строительных конструкций модульного типа, обновлению пакета прикладных программ для разработки строительных проектов. ООО «СКФ «Сфера» выполняет самостоятельно любые виды работ без привлечения субподрядчиков, имеет возможность изготавливать на собственном оборудовании вентиляционные, сантехнические заготовки, металлоконструкции. Для выполнения работ имеется полный комплект оборудования и инструмента. Параллельно с основной деятельностью постоянно совершенствуются технологии строительства и увеличивается перечень строительных услуг, предлагаемых вниманию клиентов. На предприятии имеются аттестованные лаборатории: лаборатория неразрушающего контроля, лаборатория сварки и лаборатория электротехнических измерений и пусконаладки. За годы работы СКФ «Сфера» построено большое количество объектов